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a Szent-István-Társulaí XJ.I-ik közgyűlését 
megnyitó beszéde.

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Hazánk valláserkölcsi és közművelődési terén

a család az Isten egyik leggyengédebb müve, az em­
beriség egyik legdrágább kincse, mely eredeténél fog­
va isteni intézmény s már az első emberpárral létesült 
a földön.

A család azon forrás, melyből az állam élete fa­
kad : azon sejt, melyből a nemzet testszövezete kép­
ződ'k ; a család azon veteményes kert, mely a tár­
sadalom polgárait és az egyház híveit termeli.

Ha ezen veteményes kertben nincs meg meleg­
ágya a vallásnak, melynek világa és melege él­
tet, a fiatal szív épp úgy elesenevész,

hatol verőfény s melyet nem

buzgón fáradozó Szent-István-Társulatunk mélyen
tisztelt tagjait a jelen évi közgyűlés alkalmából 
annál melegebben üdvözlöm, minél nagyobb jelen­
tőséggel bír katholikus hittudatunk, egyetértésünk növény, melyhez 
és összetartásunk nyílt és bátor bevallása napjaink- érlel hője a napnak, 
ban. midőn a társadalom nyugodt fennállását biz‘n- 
■sitó tényezők értékére nézve a legkülönbözőbb véle- 
niények, ne mondjam a legelfogultabb előítéletek

mint azon
nem

E szóban .család“ benfoglaltátik mindaz, ami
az embert emberré teszi, ami bennünk igaz, szép és 
jó. mindaz, ami szeretünkre és kegyeletünkre érdemes.

A ház, melyben születtünk, a testvérek, a kikkel 
a létnek örvendve játszadoztunk, az asztal, melyet

uralkodnak.
Ezen előítéletek a társadalmi élet mai kóros 

tünetei mellett épp oly veszélyesek, mint amily vég- körűiül ve étkeztünk, az imák, melyeket az ártatlan
zetes az elhibázott orvosi diagnózis és a kellő gon- sziv buzgóságával rebegtiiuk anyánk csókja és köuy-
dozás hiánya a súlyos betegre nézve. uYei, atyánk tanításai s aggódó szerctetc, első re-

Avagy elzárkózhatunk-e férfias bevallásától an- ménjeink s örömeink, első bánatunk, az ész, a szenve­
dély és érzelmek első kezdetleges megvillanása, a 
munkásság, a kötelességérzet, a becsvágy, a szelíd­
ség, könyörüld, a kegyesség, az akarat és a jellem 
első csirái, ezek mind a családban sarjadoznak.

nak : hogy az eszmék világában a legnagyobb habo­
zás, s ennek következtében a meggyőződés ingado­
zása, az akaraterő gyengesége, az erkölcsi érzék bénu­
lása, az elvek föladása a vallási, erkölcsi és társa­
dalmi élet terén oly aggodalmat keltő jelenségeket 
tár elénk, mintha ma is irányul szolgálnának tanai 
azon bölcsészeknek, kik Pyrrhon szerint a jó és rósz 
között különbséget nem ismerve, minden erényt és 
vétket tagadtak, vagy kik Epikurral azt vallották, 
hogy az ember főtörekvését az élet küzdelmeinek és 
fáradalmainak kerülésével az élvezetek vadászata

A család e szerint a társadalmi együttélés kü­
lönböző nyilvánulásaiuak, a társas érintkezés változatos 
alakulásainak bár szűk, de legelső köre, melyben 
mozogni, az emberekkel együtt gondolkozni, érezni, 
velők és érettük cselekedni tanul a sarjadozó, a szü­
lői gyengéd, vagy ha kell erős kezek által hajlít­
ható és irányítható csemete.

Bár a családtő régi teljhatalma megszűnt, mégis 
a felsőbbségnek oly személyesitöje gyanánt szerepel 
a gyermek előtt ma is, hogy tekintélye, ereje, szigora 
épp úgy parancsol engedelmességet a család tagjainak,

képezi.
Ha a kutató ész fürkészi e szomorú állapot okait, 

azt látja, hogy a társadalmi épület alapjában is meg 
van támadva s e megtámadott alap : a család ; pedig
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E helyzet azonban megváltozott, midőn az el­
törpült utódok a hatalomért küzdő egyes nagyra- 

Amily 'Zoros tehát a kötelék és benső a viszony, ! vágyók zsoldjába szegődnek, eladják a fórumon sza- 
mely a család tagjait egymással összefűzi ; amily köz- ¡ vazatukat, a harczmezőn karjukat s leikök sivárságá- 
vetlen és nagy a hatás, melyet a család az egyedre bau nem szabadságot, nem jogot követelnek, hanem 
kifejt: ép oly mély. általános és messzeható a befolyás, ; csak „pauem et circenses.“ 
melyet a család szervezete, belélete, szelleme az egész 
társadalmi rend. az egész állam-élet alakulására, irá- ! fel azon kérdést : 
nyara, fejlődésére gyakorol.

Mint az egészséges gyökér a dús lombozatu fát.
úgy tartja fenn a jól szervezett család erejében, \ masabbnak ismert világbirodalom oly gyors lianyat- 
virágzásában a társadalmat.

mint az államfő akarata és a törvény tekintélye a hó­
doló alattvalóknak.

De ne bolygasuk tovább a romokat, hanem vessük

Mi az oka a közállapotok ily elsatnyulásáuak ?
Mi az oka az eddigelé legnagyobb es leghatal-

1 lásának V
Ha a esaláil azon magasztos, azon fenséges el­

vek piedesztálján áll,melyekre eredetileg építve volt, 
s melyeken ma is állania kell, úgy ez az egész tár- i fogúit, ha a történeti események fejlődésének menetét 
sadalom erős alapja s ezen nyugalma és békés hala- figyelve arra következtetek, hogy a római birodalom 
dása biztosítva vau ; de mihelyt e piedesztálról lelép, gyors sülyedése okozati öszszefüggésbeu vau a csalá- 
lehetetlen, hogy konszolidált, erkölcsileg erős, anya- di élet alapjainak, szervezetének elkoresosulásával. 
gilag virágzó legyen az elzüllött családokból alakult felforgatásával, 
ily társadalom.

M. t. közgyűlés !
Azt hiszem, nem leszek sem igazságtalan, sem el-

Elégtételül szolgál nekem oly tekintélyekre hivat-
Tévedue az, ki az állam erejét és nagyságát csak koznom, mint Montesquieu és Mommsen, kiknek össz- 

alattvalúiuak számában, iparának és keresdelmének hangzó állítása szerint az eredeti méltóságából, tiszta­
virágzásában, tudományának és művészetének fejlett- : ságából kivetkőzött római családélet különféle vétkeit 
ségéber. keresné, és nem egyszersmind a családban szer- mindmegannyi méregcseppeket vezette és szűrte át az 
zett és az életbe átvitt erkölcseinek épségében, jellemé- állam és társadalom szervezetébe, mely k annak élet­
nek tisztaságában. erejét rohamosan tönkretették.

Ám hiszen a világ már látott kifejlett kultúrát, 
magasra emelkedett állami életet, látott az Ízlés, a gaz­
dagság. a művészet, a kényelem minden eszközével 
rendelkező társadalmat, Augusztus korát ; de vájjon 
a hatalmas, a világra szóló római birodalomban a nagy­
szerű építkezések, a páratlan szónokok, Írók, és miivé­
szek minden hírneve és dicsősége, a láugész összes 
ragyogása előmozditotta-e az erkölcsök szelidülését, 
az indulatok és szenvedélyek fegyelmét, az akarat 
szabályozását, az emberiséget összekötő testvéri ér­
zelmek fejlődését.

Ellenkezőleg, a mily magasra emelte Rómát 
műveltsége, épp oly mélyre vetették bűnei.

A római birodalom mlajdonképeni fénykora össze­
esik a családi erkölcsök féltékenyen őrzött épségével»
— azon korszakkal, mely a -saládi tűzhely tisztaságá­
nak megmentése végett Lucretia tőrét megvillanni látta 
s tart körülbelül 500 éven át egész addig az időig, a 
melyben Brutus, a fogadott fiú tőrét atyjának Caesar­
nak szivébe mártotta.

De nem is lehetett ez másképp.
Hiszen már nem voltak anyák, akik — mint a 

Cfrachusok anyja 
estiknek tartották és azokat maguk nevelték; hanem 
igen is voltak nők, kik magzatjaikat a rabszolgákra 
bízták. Ámde ezek miként nevelhettek volna, midőn 
ők maguk is neveletlenek ? Hogyan önthették volna 
a gyermekek szivébe a haza szeretetét, mikor ők 
guk hazátlanok ? Hogyan lelkesíthettek volna a jo­
gért, a szabadságért, midőn ők maguk is jogfosztot­
tak, rabszolgák volta" V

A felhozottakon kívül emlitsem-e még

gyermekeiket legdrágább kin-

ma-

a szigorú
törvényeket, melyek a családfőt korlátlan hatalommal 
ruházták fel ?

Részletezzem-e lealázott helyzetét a nőnek, ki 
adás-vevés tárgyát képezvén, egészen meg volt foszt­
va szabadságától s azon örökös aggodalomban élt. hogy 
ura minden órában kiűzheti házából ?

A családi laknak hiányzott fátyola, mely
a növekvő gyermek szemei előtt eltakarta volna 
anya szabadságának szégyenét.

És a gyermek ?
Alig pillantotta meg a világot, az atyai önkéuy 

kegyetlen bírói széke elé került, hogy meghallj 
teletet, mely élete vagy halála felett határozott.

az a
az

Ezen időszakra esik a római erkölcs és szabadság
fénykora.

Róma polgárai ekkor jogaikért, szabadságukért, 
hazájuk nagyságáért küzdöttek. a az



17-ik szám Közművelődés 131

Az erkölcsöket szabályozó azon bölcseletéi el­
vek, a melyek szerint, mint Quintilian tanúsítja : 
„az emberölés gyakran vétek, de kioltani saját gyer­

mekeinek életét a legtöbbször dicséretre méltó cse­
lekedet", nem gördítvén semmi akadályt a legember­
telenebb elhatározás elé, különösen, ha a család már 
több tagból állott, hogy gyermeküket veszélyes hely­
re kitegyek, hol aztán vajmi ritkán menekült meg a 
legkínosabb elpusztulástól, mert mint Quintil ián talá­
lóan jegyzi meg : „Hizeleghetünk-e magunknak, hogy 
megmentjük a gyermek életét, ha önmagunk hívjuk 
fel a halált, hogy elrabolja tőlünk ?“

A család ily mélyrehajtó sebei mellett nem cso­
da, ha az egész társadalom szervezete inegtámadta- 
tott s mind kívánatosabbá vált az orvos, ki az er­
kölcsi sülyedés e borzasztó szakában a megmentés 
gyógyszereit nyújthatta.

A kereszténységnek jutott a nagy feladat, hogy 
szabályozza a jogokat, melyek a család minden egyes 
tagját úgy Isten rendeleté, mint a természet törvényei 
szerint megilletik.

A nagy átalakulás, melyet a kereszténység a 
család körében előidézett, kiterjedt a családi élet 
minden viszonyára, annak szellemére és érzelemvilá­
gára oly általánosságban, hogy annak egyetlen tagját 
sem hagyta érintetlenül.

A férj feje maradt ugyan a családnak, mint 
Krisztus feje az anyaszeutegyháznak, de nem maradt 
többé korlátlan ura nejének és gyermekeinek.

„Valamint az emberfia nem jött, hogy neki szol­
gáljanak, hanem hogy ő szolgáljon" : akként a ke­
resztény családfőnek is arra kell használnia első­
ségét, tekintélyét, fölényét és hatalmát, hogy szere­
tettel elősegítse, buzdítsa és munkálja a gyengébb 
fél javát, boldogságát.

élete felett a szülő Őrködni, szellemi és anyagi jó­
létéről, ideiglenes és örök üdvéről szeretettel, önfel­
áldozással gondoskodni tartozik s oda törekedni, hogy 
gyermekei képesek legyenek mindazon kötelességek­
nek és várakozásoknak megfelelni, amelyeket úgy az 
egyház, mint az állam támasztanak irántuk.

Vétkes mulasztást követne el. ha gyermekeinek 
képzését elhanyagolva lehetetlenné tenné rajok néz­
ve, hogy a társadalom körében tehetségükhöz mért 
állást foglalhassanak, annak érdekeit szolgálják; 
haladását, jói été: előmozdítsák.

Viszont tökéletlenül oldaná meg feladatát, ha 
a gyermeket csak az anyagi jólét keresésére ösz­
tönözné, ha csak értelmének s nem egyúttal lelké­
nek fejlesztésére fordítaná gondját, mert régi axióma : 
„Kiképezett ész kiképezett szív uélkiil nem áldás, 
hanem átok a társadalomra. “

A család e szellemét és irányát azon védmii- 
vek biztosítják,a melyekkel aztaz egyházkörülsánczol- 
ta, hogy megóvja a visszaeséstől, melybe a pogány 
társadalom azt siilyesztette.

Ezen nagy elv igazságának fényétől körülsugá­
rozva nagy pápánk, XIII. LEO éppen egy hóval ez­
előtt a bölcsesség e szavaival fordul a lengyel püspö­
kökhöz :

„Élesítsétek szorgalmatokat a család körül, hogy 
megőriztetvén épsége és tisztessége, mely egységében 
és fclbouthatatlanságában áll, egészség ömöljék át be­
lőle a társadalom ereibe“. ÍCaritatis providentiaeque. 
1894. márcz. 13 )

M. t. közgyűlés !
Nem tagadható, hisz tapasztaláson alapszik, hogy 

az emberi gyarlóság, az indulat, a szenvedély, az
egyenetlenség, az önzés a szeretetet száműzi a esalád- 

I bői, néha örökre, de legtübbnyire olyanoknál, kiknél 
Nincs többé feljogosítva arra, hogy szeszélyei az oltárnál eskiivésre megjelent szív nem volt meut a föl-

szeriuí rendelkezzék nejével, őr tetszése szerint eltár di salaktól s az aranykort nem is találhatta fel a család-
volitsa, létező vagy állítólagos gyengeségei, hibái ban ; de azoknál is, kiket a legtisztábbszeretet fűzött

össze, merülnek fel szomorú napok : de hát mindig 
tiszta, mindig derült és felhőtlen az ég? A mint az 
anyagi világban vannak viharok, úgy nem hiányoznak 
ezek az erkölcsi világban sem. Oly családi boldogsá­
got, minőt az Isten az édenben alapított, elképzelni 
talán, de elérni nem lehet; hisz első szülőinkkel az 
édenből a boldogság is száműzetett s azóta mint 
bolygó jár közöttünk, néha hosszabb, néha rövidebb 
időre be-betér hozzánk s ismét távozik, bajt, bánatot, 
betegséget, szenvedést hagyva maga után.

De mindezek mellett is a család lesz azon oáz, 
a hol az élet main kimerült vándor a szeretet zöl-

miatt megvetésével sújtsa.
„A férj a család feje" - mondja XIII. LEO pá­

pa (Arcanum div. Sáp. 1880. febr. 10.) „és feje 
az asszonynak is, ki azonban nem mint szolgáló, ha­
nem mint társ vau neki alárendelve“.

Viszont a nőnek is meghatározta kötelmeit, hogy 
nemes vonzalommal, változatlan szeretettel hű élet­
társa legyen férjének, soha sem feledkezve meg a 
nemzetek apostolának intelméről : „Miutaz anya- 
szentegyház engedelmeskedik Krisztusnak, úgy az 
asszonyok is engedelmeskedjenek férjeiknek“.

Végül gondoskodott, a gyermekről is, kittek
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del«» lombjai alatt nyugpoutra lel : a család lesz 
menedékhely, hol az ország gondjaival terhelt feje­
delem trónjáról leszállva enyhülést talál : hová a éves mnltunk alkonya is közeleg, 
munkás napi fáradsága után nyugodni száll ; hol a 
sorsiildözött a megpróbáltatások szenvedései közt a 
gyengédség es bátorítás felemelő' szavaiból vigaszta­
lást meríthet; hol a szerető gyermek a már redőzött leszesz velünk, ki ellenünk!? 
homlokok daczára is hőn dobogó édes szülei szive- 
ken megpihenhet.

M. t. k. !

M. t. gy. !
lieánk nézve nemcsak a század, hanem ezred-

azon

Sóhajtsunk fel : „Mane nobiseum Domine, quo-
uiam advesperascit."

Maradj velünk Uram! mert alkonyodik. Ha l e

Szent nevedben a gyűlést megnyitom.
sc.-a«5t:í. ¿t — i •• -i.

Andrásy JózsefRöviden, amennyire egy megnyitó beszéd kere­
tébe befér, igyekeztem a pogány és keresztény ál­
lam családi életviszonyait feltüntetni : zárszómban 
csak arra kérem

Sz. ¡11I. lS-án. f 1804. márcz. 11-én.

A Nagy-Kiikiillö hegyek — koszoruzta kies völgyében 
fekvő, tekintélyes és l'dvarhelymegye legnagyobb katboli- 
kus községe. Zetelaka, meghatóan sz.omoni Iinnepélynek vala 
tanúja folyó év márczins lui 11-, 1 2-, 13-án és 14-ikén.

Lelki pásztorának, a község 32 éven át védszellemének 
elhunyta hozta a jámbor falusiakat, a zajtalan lakókat a 
szokatlan mozgalomba.

Az annyi éven át példás tevékenység oly mélyen be­
véste néhai Andrásy József esp. plébános örök emlékét hí­
veinek szivébe, hogy megboesáthatlau mulasztásnak tartotta 
volna bárki legalább egy rövid fohásszal le nem róni liálá-

a m. r. társulatot : igyekezzék ma­
gasztos feladatához hiveti kiadványaiban odahatni, 
hogy a családi tűzhelynél a vallás és hazaszeretet 
lángja ki ne aludjék, erre ugyanis mindig, dea je­
len időszakban kiválókig szükségünk van, annyival 
is inkább, mert az utóbbi századok végső évtizedé­
ben felmerült események megrázván egész Európát, 
a szólammá vált „fin «le siècle“ megemlítésénél is 
ideges nyugtalanság fogja el a kedélyeket.

Azt állítják ugyan, hogy a politikai láthatár ¡ jót az elhunyt iránt, ki egy hosszú életpálya legnagyobb
részén át hitbuzgó, szive-lelke mélyéből könyörgütt áj- 
tatos bensüséggel bivei mennyei Hdveért.

Ámbár a múlt év őszétől kezdve többnyire súlyos gyo-
tiszta ; de nem törhet e ki pusztító vihar azon sötét 
felhőkből, melyek társadalmunk egén tornyosulnak?

A múlt század végső tizedében — éppen száza­
dikéve — tűnt el egy hatalmas nemzet, mely egyik 
legnagyobb királyunkat s Erdély egyik legkivá­
lóbb fejedelmét királyának választotta: megvan ugyan 
a föld, a patria: de megszűnt a nemzeti, a lengyel 
hegemónia. Mintha e szomorú esemény lebegett vol­
na koszorús költőnk előtt, midőn gyönyörű szózatá-

morhiijban szenvedett: hívei mégis tekintve aczélos orgonis- 
musát reményiették felgyógyulását.

Azonban az irás szavai beteljesedének rajta is : „a
gyenge és erős, félékeny és a hős meghal egyaránt.“ Le­
győzte öt is a kérlclbetleu halál, bár még az utolsó perezben 
is fel kellett ültetni. Erős szervezete nem akart engedni a 
végtusában úgy, hogy voltakép ültében lopta meg a halál. 

Kászonjakabfalvi Andrásy7 József sz. 1823. julius 18-án. 
bau igy7 ir : _A sirt, hol nemzet siily7ed el, népek Középtanodai tanulmányait végezte Csik Somlyón, a bölcsé- 
veszik körül s az ember millióinak szemében gyász- 
köny iil.‘

szét-, rnathematika-, természettan-, vegytan- és az 1. évi jog- 
taniakat Kolozsvárt, a theologiát pedig Gyulafehérvárt a 
püspöki lyceumban. Pappá szenteltetett 1847. máj. 2!» élt- 
l'gyanezeu év szepterobtr ti-ika óta 1861 január végéig se­
gédpap és rendes tanár Brassóban.

Itt a beteges, de különben derék Kovács apát iránti 
őszinte rokonszenve tartotta vissza a forradalomban való

Es mégis ! Sem az összes szabad népek őszin­
te részvéte, sem a törvényhozóknak a törvényhozás 
termeiben elhangzott rokonszenves nyilatkozatai nem 
tudták az egykor nagy nemzetnek hazáját vissza­
adni. tényleges részvételtől. A forradalom alatt azonban Brassóban 

S ez a hős nemz-t tap asztatva azt, hogy sem 1 kemény napok tették próbára megtörhetlen munkaképessé­
gét és önzetlen hazafiasságát.

Mint segédpap a beteges apát mellett egyedül teljesí­
tette az egyházi összes functiókat : egyedül látta el az ak­
kor dühöngő ragály Közepette az egyházközség betegeit, te­
mette el a katonaság kórházainak halottait ; még a betörő 
ellenség ragályos betegeinek ellátása és halottainak elteme­
tése is egyedül rá nehezedett. Az egyházi teendők ily- tul-

jövőjéről az élet könyvében megírva ? az előttünk ságosan Da^' 1,almaza mellett a ^erencsétlen üldözött ma- 
, ' -, gyarokon elkövetett embertelenségeket sem nézhette el tét

zarvavan: de nyitva van előttünk multianak könyve, , », ., , », » , „ ..,J v J lentil hazañas szive. Majd a maszka tiszteket kereste tel s
melyből megtanulhatjuk : hoxá x ¡hétnek a társadalmi, kért, könyörgött a vadként üldözöttekért; majd meg gytijtö- 
a vallási és pártharezok? !

saját erejével, sem emberi segély!yel nem tudja ha­
záját feltámasztani— családjainak ezreix-el az Vr 
templomába megy s milliók ajkán zendiil meg az 
ének : Istenünk ! szent oltárodnál térdre hullx-a ké­
rünk, szabad hazánkat, ó add vissza nekünk !

Mi van e nemes és jobb sorsra érdemes nemzet

getett. ételt főzetett a szegény foglyok számára. Termesze-
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tes, hogy ezen nemes közvetítése még tettleges bántalmazá­
sokat is vont maga után ; azonban a jó pásztor nyáját még 
a vért szomjuhozó vadakkal szemben is megoltalmazza.

A mint megtett a hívekért a forradalom alatt és ké­
sőbb is mindent, hasonhikép megtett mindent híven főnöké­
ért is, kinek nagyszerű terveit mindenben segélyezte, ha 
kéregetésre, gyűjtésre került a dolog.

Emléke oly maradandó nyomokat hagyott hátra Bras­
sóban is, hogy még most is emlékeznek rá a hívek 
mint jó papra, tanítványai a kitűnő tanárra.

13 évi eruyedetlen munkálkodás után tőpásztori kegye 
a marosvásárhelyi gyniu. és tinövelde igazgatóságával bízta

Előtte háttérbe szorult a közügy mellett az anyagiak 
után való szorgoskodás, a világi javaknak gyűjtése, miket 
a tolvajok elrabolhatnak s a tűz és rozsda megemészthet.

1 olt eset rá, hogy falusi pap létére hosszú időn át. — 
mint városon szokás, pénzén vétette a tejet. Hogy szép lovat, 
marhat tartani s pénzzé tenni, papra is előnyös, sohasem ta­
nulta meg.

Xem azért tette pedig ezt, mintha cynikus lett volna, 
hanem mert nála minden anyagi dolog esak eszköz volt : 
egyedüli czélul csak a legmagasabbnak szolgálatát ismerte. 
Csupán csak a közügy szolgálata az a szent czcl — szokta 
mondani —, a miért érdemes élnie az embernek.

meg. Rövid ittléte alatt szintén közkedveltségii és annyira
ismeretes nevű lett, hogy nem sokára a szomszéd vármegye igen akarja már megérteni, mert hát Kifordult sarkából 
legnagyobb kath. községe papjává választotta. Ugyanis 1862.

A mai kor felfogása az ilyen gondolkodás mudoi nem

rendje a világnak : sőt csodálkozik azon. hogy egyéni hiúság, 
augusztus hó li-ikán cl haló'.ózván Zetela kának eddigi lelkésze ¡ önző önérdek nélkül lehet valaki martyrja hivatásának-. Ma 
Benedek Péter, helyébe ugyanezen év és hó 19-én kinevez- már alig képzelhető reális felfogás eredményének az olyan
tetett az egyhangúan megválasztott kászonjakabfalvi An- vallomás, melyet ő többször hangsúlyozott, midőn elölte a
drásy József. És hogy nem csalódott a község választásában, nyugdíjba lépést hangoztatták. „Meghasad a szivem, a
mutatja 32 évi lankadatlan tevékenysége ezen uj és egy- mikor én sok munkálkodásom, lankadatlan küzdésem szinte-

I rének küszöbén kilépek.“
O mindig igazi pap, a lelkipásztor valódi mintaképe 

volt; Jézus szive szerinti pap, ki nem esak prédikálta az 
igét s a szegényekkel való jótétet, hanem követte is azt a

szersmind utolsó állomásán.
Zetelakán töltött idejének majdnem minden évéhez 

újabb és tijabb, kisebb és nagyobb terveknek keresztül vi­
tele fűződik.

Falusi működésének első éveit az elhanyagolt állapotban ¡ mit hirdetett, 
átvett egyházi és iskolai épületek jobb karba állítására for- ; A beteg betegágyán, a szegény szegénységében bizton

gyobbszabásu építkezések. : számiihatott segélyre könyörülő szivénél. Még a Kóborló czi-
gányt sem tudta udvaráról alamizsna nélkül kiutasiíaui.

ditotta. Aztán jöttek sorban a na 
li->67-hen uj kántortauitói lak emeltetett lSiitS-ban uj templomkc- 
rités építtetett köaiappal és csereta rácsozattal, 1869-ben atem- 
plom újra cserepeztetett. 1870-ben a templom északi részén bá­
dog fedéllel ellátott előcsarnok emeltetett. 1874—76-ig emeletes 
uj tanoda építtetett tüzmeutes anyagból eserépfedéllel. 1878ban 
a templomkerités élüfa ültetvényekkel láltatott el. 1884-ben uj 
kapu emeltetetett a plébániai beltelekre. 1886-ban uj istáló épít­
tetett u papi beltelekre. 1888-ban Hörbiger.Vilmos nagyszebeni 
orgonamlivész 14 változatú orgonát épített. 1888-ban a zetelaki j 
élő rózsafüzér a lourdesi nagyobb Mária szobiot emelte. 
1889-ben a szeretetbáz társulatát alapitá Kj.Andrásv József. 
Hasonló tevékenységet fejtett ki a fiijában, Klikiillö-Ke-

Rokonai iránti meleg érdeklődésének élő tanúi öcscse 
és utiokaöcscsei tani itatásáért a legnagyobb érőmegf'eszitéssel 
tett áldozatai. S minthogy magát nagyobb mérvű gazdálko­
dásra nem adta és következőkép bővebb anyagi haszonra 
nem tehetett szert, a közügy s rokonai érdekében hozott ál­
dozatai csak a legtakarékosabb, valóban példás egyszerűség­
gel folytatott életmód mellett voltak lehetségesek. E szolid 
tiszta élet tette öt népe előtt is annyira tiszteltté. Megbot- 
ránykoztatót papjában sem a templomban, sem a templomon 
kívül soha nem látott. Benne papját tekintette úgy, a mikor 
a népért fohászkodott, mint az utczán, mikor vele érintke­
zett. Papi laka, viselkedése, egész élete megszállás, ráralma.ményfalván.

Későbbi idejét római útja után az egyházi és iskolai zás tárgya soha sem lehetett. A papi hivatás, a papi becsü­
let — a mai paptaló világban — oly tiszta fennségben tar-pénzalapok jó karba állítása, a templom erdő értékesítése s a 

község felső részében, az úgynevezett Tótalvában építendő tatott általa, hogy a divattal haladó s magát a többinél tel-
világosodottahlmak tartó hive sem tagadhatta meg tőle sohaiskola ügye foglalta el.
a papja iránt köteles reverentiát.A közügy terén tanúsított ily nagy mérvű tevékenysége 

mutatja, hogy jobb állomásba s plane falusi plébániába ju­
tását sem tarthatta gradusnak szép lovak s barmok tenyész­
tésére és földi javak szerzésére s így nem csoda, hogy va­
gyont nem szerezhetett. Anyagi dolgokról, köznapi tár. 
gyakról egyáltalán nem
nalta lóra, ökörre fecsérelni a szót és időt. Miveit em­
bertől megvárta, hogy a mindennapi élet közönséges 
porát lerázva, magasabb szempontból fogja fel az életet. „exempla trahunt“ elvével. Jó példával járt elöl 32 éven át
Azok, a kik naturalistikus ideákkal vannak saturálva, nem és a nép úgy megszokta a vallásos buzgalmat, hogy a templom
egy könnyen érthették meg őt. Az ily alantas felfogásuak ! az ő plébániájában az isteni tisztelet alatt soha sem vo'türes. 
tehát különcnek tarthatták, mert a mai világnézlet nemigen Nyár közepén a legnagyobb dolog időben nem igen érkezik 
tud vagy akar felemelkedni az ős keresztény puritán morál a falusi nép délelőtt későn menni a templomba; ilyenkor
magaslatára. Pedig ő nem volt külüncz, hanem csak idealista meg ö ment korán misézni, hogy a munkára siető nép ka-
a szó legtisztább, a kifejezés legnemesebb értelmében.

A vallást megvető divat uj apostolai pedig az ö plé­
bániájában terméketlen kőszálra hintették a modern vailás- 
talanság magvait. Nem ereszthettek életképes gyökeret azok 
azon talajba, a melyet az elhunyt 32 évi fáradbatlan mun­

is igen szeretett beszélni. Saj- kával idoniitott át. nem az álfarizeusmus, hanem a tiszta
keresztény tanok befogadására.

l tját állta nem a „sic voló, sic jobeo-', hanem az

; páját, kaszáját s más szerszámot a templom oldalához tá-
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között ! ezen szemjiontból a statlstlkát le kellene szállítani.) 
mondani — elrebegbessen. Bizonyos, bogy N. Sándor hibákat követett el az indiai

lvzen mély vallásosságával szorosan párosult a tudó- hadjáratban, bogy Cyrus hibákat teve a seytbiai háborúban»
hogy Caesar hibákat követett el az afrikai hadjáratban ; bi­
zonyos, hogy Napóleon sok megbánni valót csinált az orosz- 

vésödött annak fensége leikébe, hogy a műremek legkisebb országi hadjáratban ; a világ leghíresebb hadvezérei után,
korunk kápáczitásai okulni nem akarnak s azért önhittsé- 

Elte állandó vágyát képezte Kóma, a kereszténység és ¡ gökben Aesopus fölfnvalkodottjának a sorsára jutnak.
„Szentnek lenni kivétel, igaznak lenni szabály. Minél 

kevesebb bűn : ez az embeii törvény. Épen semmi bűn : ez 
az angyaloknak álma,“ így mond egy jeles férfin.

„Az orvos és a pap között a különbség csak annyi : 
az orvos ajtaja ne legyen zárva soha : a pap ajtaja pedig 
legyen mindig nyitva : a pap is orvos, mint más orvosok ; 
neki is vannak betegei, kik szerencsétlenek :“ — igy kü­
lönbözteti a kettőt egy magas állású phillosophus.

„A kétkedés mindent megmérgez, de nem öl.
„ígérni, de meg nem tartani, s mégis tartóztatni vala­

kit. ez a nők művészete.“
„Az a valódi barátod, a ki hibáidra figyelmeztet, de

masztva, legalább egy „rövid Miatyánkat“ — a mint szokta

arányok és művészetek iránti nagy szeretete.
Bárhol látta a szép, jő és nemest megörökítve, úgy be-

részlete évek múltán sem mosódott ki emlékezetéből.

a művészet remekeinek örök városa. Mint az ó-kori görögök 
szerencsétlennek tartották azt. a ki meghalt a nélkül, hogy 
O'vrapusi Zeus szobrát megszemlélhette volna : ö is szeren­
csétlennek tartotta volna magát, ha Kóma s benne Szt. Pé­
ter templomának raegbámulása nélkül kellett volna meghal­
nia. És a mily lángoló vágygyal égett előbb a keresztény 
világ ezen művészeti csodája után, ép oly rajongó lelkese­
déssel beszélt megnézése irtán róla. Minden szavából kiérzett, 
hogy szt. Péter templomának megszemlélése nélkül meghalni 
valódi Szerencsé.lenség.

Nagy kitüntetésben is részesítette a pápa a Szt. Péter 
templomában. Élte legnagyobb szerencséjének tartotta azon 
megtisztelő párbeszédet, melyet a pápa ő szentsége a bemu- egyuttal meg is tudja azokat bocsátani.

Az egyptomiak csőrével borostyánágat vivő vadga-tatások alkalmával folv tatolt vele. Ezek során Kj. An- 
drásy József esp. plébános is magát hemmatván, mondá : lambbal ábrázolók a betegségből felgyógyultakat. (Ott me-
„Etianr sum presbyter Transsylvaniensis et quidem siculus.“ betett még jól a piktorok dolga 1)
i En is erdélyi pap vagyok, még. pedig székely.) Az utolsv
szavak feltűnvén Ö szentségének, válaszoló a néhainak ; „Úti j ba a test a lelket perbe idézhetné : a büntetés veszedelmét 
scio, sicuü sünt honi catbolici.“ (A mint tudom, a székelyek soha el nein kerülhetné; mert kormányos gyanánt adatott
jó katholiknsok.)

A mindig nevető Demokritus bölcsen mondá: „Hogy

nekünk, s ö az oka minden bajunknak.“
Bias egy embernek, ki gyermekei elvesztése miatt a 

des. paueissimis exeeptis — sunt boni catbolici.“ (Istennek halált hívta, igy felelt : „Esztelen, miért hívod a halált, 
legyen ezerszeres bála érte— kevés kivétellel jó katholiknsok.) hisz akaratod ellenére is eljö.“

0 .Szentsége pedig a következő szavakkal zárta be ez

Mire Andrásy folytató: ,.L)eo sin centies millies lau-

Diogenes kiállván a piaczra igy kiálta : „Jertek ide em­
berek“. Midőn pedig sokan összegylilének s még sem szűnt 
nreg kiabálni, némelyek boszankodván, mondák : „Be­
szélj már, hisz itt vagyunk.“ ö azonban botjával elkergetvén 
magától őket, mondá : „Én embereket hívtam és nem sze­
métdombot“. Úgy vélekedett ugyanis, hogy az emberi czinr 
nem illeti meg azokat, kik állatok módjára élnek.

(Folytatás következik.)

érdekes epizódot. „Benedic ] opnlnm istum in nomine meo“. 
(Aid meg azt a népet az én nevemben.)

Közel félszázadig szolgálta az Egek Urát felkent buzgó
szolgája.

Hiv szolgálatai jutalmául kegyes főpásztora 1870-ben 
kerületi alesperessé s 1886-ban ez. föesperessé nevezte ki. 1872. 
decz. 8-án pedig tartotta ezüstmiséjét és a uráli kápolna ju­
bileumát harangok zúgása, mozsarak durrogása s a hívek ez­
rei jelenlétében.

Eltemettette magát a hegyoldalba, mintha lelki szemei­
vel akarná keletet nézni, a világosság forrását, melynek fel- 
keltében testi szemeivel annyit gyönyörködött.

Az örök világosság fénveskedjék neki !

K ó r ó d y E n d r e, 
ny. ig. tanár.

liBtiBtiititititiátéMtiMtiíiilMíiíS.
$8 Kisebb közlemények. ír-lit
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— Ezüst mise. Fogaras, 1894 ápril hó. A múlt évi 
nov. Ló utolsó Hajijaiban megjelent „Közművelődés“ najn 
liirei között olvastam, hogy : „az erdélyrészi szt. Fereucz- 
rendiek tartományfőnöke Főt. Simon Jenő atya, az. 1894-ik 
évi ápr. hó 11-én fogja ünnepelni áldozó jiajipá szentelésének 
25 eves jubileumát.“ Alig járta be az örvendetes bir a lapo­
kat, előkészületek történtek a nap méltó meglinnejilésére, 
mind a logaras! róm. kath. egyházközség, mind a szentfe- 
renezrendiek stb. részéről. —

A várva várt nap ápr. 11-én megérkezett. A fogarasi 
róm. kath. buzgó hitközség, 18 éveken átfáradhatlan buzgó, 
kedvelt lelkipásztorát : az erdélyi szentferencziek pedig sze-

TÁRCZ A.s
TZ* *

;t tudomány mezején.
XI.

Demonax egy bársonyba öltözöttnek, ki gőgösen járt 
tel és alá, ezt sugá fülébe: „Hallod-e, ezt előtted egy juh 
viselte és csak birka volt.“ (Mennyi birka van az emberek



17-ik szám Közművelődés 135

retve lisztéit tartományi főnökét tiszt elendök a jubilánsban, a 
töltik kitelhető módon iparkodtak tisztelettik, szeretettik és 
ragaszkodásuknak jelét adni.

Már ápr. 10-én előzőleg este, a rom. katb. hitközség 
impozáns fáklyás menetet rendezett.

képviselőit fogadta. Délután két órakor a Laurits-féle 
déglöben rendezett banquetre mentünk.

A társas ebéd igen szépen sikerült. Több mint 20<l-an 
vettek reszt vallás és nemzetiség külömbség nélkül. A szebbnél 
szebb es részleteiben gazdag eszmedús pohárköszöntök sem 

A menet a rom. katb. iskola helyiségéből indulva ki, hiányoztak. Első felköszöntő az egyház fejére XIII. Leo pá- 
harsogó zene kísérete mellett, a főtéren átvonulva, több százra pára, második a királyra, harmadik Erdély szelíd lelkű fő­
menü lampion és fáklyák világánál, 7 órakor ezrekre menő j pásztorára, negyedik a jubilánsra, ötödik a főispánra 
népsokaság tódult a zárda udvarára, hol Török Bálint járás- zetre stb. stb. Nem akarom részletezni a mondottakonde 
biró ur igen szépen átgondolt és kidolgozott beszéddel Ud- ¡ még se hallgathatom el ngos Issekutz Győző orsz. képviselő 
vözölte a jubilánst, ki a meghatottság hangján szívhez szóló ; ur eszmékben gazdag és tűzről pattant beszédeit, melyek 
szavakban válaszolt, megköszönve a figyelmet. ¡ nagy tetszésben részesültek. —

Másnap már korán, a mozsarak durrogása, a nemzeti Legyen szabad e helyen megemlítenem, hogy: ezen
zászlók lengése hirdették az ünnepet. Kilencz órakor az egy- alkalommal ünnepelte ftdö Karda István szent fér. r.áldozár 
ház- és iskola- tanács teljes számban, több kedves hívektől ' és brassói vikárius 25 éves papi jubileumát. Együtt 
környezve megjelent a zárda nagy ebédlőjében. Midőn a ; fék fel a jó atyával, együtt munkálnak az Ur szöllőjébcu és 
kiildöttségileg meghívóit jubiláns belépett, szűnni nem akaró adja az irgalom Istene hogy 25 év múlva együtt Unnepel- 
dörgő éljenekkel fogadták. jék az arany ünnepélyt.

ven-

szer-

szentel-

Ekkor Nemes Antal kir. körjegyző ur előlépett és egy 
eszmékben gazdag memorandumot olvasott fel, aláírva a 
hitközség nagy részétől és átnyújtotta a jubilánsnak meg­
őrzés végett. Ugyanezzel kapcsolatosan egy gyönyörű, érté­
kes kelyhet, mint a hitközség symbolikns ajándékát, kérve a 
jubilánst, hogy valahányszor az Ur oltáránál e szt. edényt 
használja, emlékezzék meg híveiről, kik oly gyöngéd kegye­
lettel viseltetnek iránta.

E g y j e I e n volt.

5ji.!«sí4itii«ieítiáliiíáiíiilÉ.íae
51 Napi események köréből Üt

- } Simon .lukiul,lián meghalt. Addig is, mig la­
punk jövő számában a boldogulnak életéröl s működéséről 
érdemlegesen fogunk megemlékezni, bánatos szívvel adjuk 

I közzé e gyászjelentést: A szent István apostoli királyról 
I zett erdélyrészi szent Eereucz-rend tartománya és a nagyszebeni 

zúrda tagjait fájdalmas szívvel tudatják szeretett testvérük. 
; illetve báztönökük Fütisztelendő Simon — Péter — Jukun- 

dián, szent Ferenc/, rendi szerzetes atya.

A meghatottság hangján, könynyek közt köszönte meg a i 
jubiláns a kedves emléket és hiztositá híveit, hogy mint eddig ! 
tette, úgy ezután is hívei szellemi és anyagi jólléte fogja 
képezni fögondját.

A tulajdonképeni ünnepség akkor vette kezdetét, mikor 
a harangok zúgása és az „Uram hiszlek“ éneklése közepeit
a teljes díszben öltözött papság a templomba vonult. _
jubiláns mellett ott voltak mint manudnetorok ngos és főtiszt. 
Ninger lgnácz apát, s/.ebeni plébános ur. A 81 éves szt. fe- 
renezrendi pap. ftdö Simon Jukundián atya. Képviselve vol­
tak: Deés, Kolozsvár, Szamosujvár, Szék, Vajda-Hunyad, 
Szárhegy, C’sik Somlyó. Esztelnek, Udvarhely, Brassó, Kő­
halom, Szászváros, Maros-Vásárhely, Mcdgyes stb. szerzetes 
házak.

neve-

a rendnek legidő­
sebb tagja, nranymises áldozár, a felsőbb hittudományok 
és bölcsészet rendes tanára, gymnásiumi tanár, 
mány titkára és tanácsosa, a csiksomlyói róni. katb. tanító- 
képezdének 25 éven igazgató-tanára, a szerzetnek kilencz 
éven át rendtartományi főnöke, két alkalommal a római ál­
talános „Rendfőnök“ erdélyrészi teljhatalmú vizsgáló biztosa, 
a Ferencz József-Iovagrend tulajdonosa, a Directoriomnak 
évek hosszú során ár hivatott szerkesztője, a nagvs/eberi 
rendház ez idei érdemes főnöke stb. stb., az egyház- és hazá-

a renutarto-

A szorongásig megtelt tágas templomban evangélium 
után szószékre lépett Deés lelkésze, Ftdö Kozma Döme atya.
A jubiláns üdvözlése után kitért beszédjében a vallás és haza ... , .

—•*< * C - - SKSÄÄ, évi

I április hó 22-ikén, esti 9 órakor, a halotti szentségek ájtatos 
I felvétele után, teljes megadással és a hitbe helyezett életéhez 
I méltó erős bizalommal tttrt rövid szenvedés után törté it el-

szer-
sajátos ckesszólással, oly hűen ecsetelte : hogy a ktilömb- 
féle nemzetiség és vallásból összejött nagy sokaságot el­
ragadta.

A róm. kath. dalegylet által előadott és a helyi zene­
kar által kisért gyönyörű latin mise, oly főnségesen sikerült, 
hogy semmi kívánni valót nem hagytak; mi a karmester 
buzgalmára és a tagok szorgalmára vall.

Az ünnepélyes „Te üeum“ eléneklése után, első sorban 
az ünnepélyesen megjelent rendtartományi tagokat fogadta 
ö Fötisztelendősége. Ez alkalommal nyújtották át azon ér­
tékes és gyönyörű albumot, mely a rendtartomány minden 
egyes tagjának arczképét magában foglalja.

Ezen albumból nem hiányzik a szellemi rész sem, mely ültáregylet“-től e napokban vettünk egy, a körmenetek al- 
Kozma Döme költői tollából származott. halmával hordozható, ebinaezlistből készült keresztet, ara-

Ezután a vármegye, város, társulatok, testületek stb. ¡ nyozott feszülettel és csinos rúddal ellátva, melylye! szegény

huuytát. Hűlt teteme f. évi április hó 24 ¡kén délután négy- 
órakor fog a zárda sírboltjában elhelyeztet ; nilelke üdvéért 

' pedig az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 26-án délelőtt 
10 órakor mutatattik be a helybeli szent Ferencz-reudl szer­
zetesek templomában az egek Urának. Az örökvilágosság 
fényeskedjék neki I NagySzeben 1894. évi április hó 23-án.

— Xyilváuo« hála. Ha a szegényt táplálod, szük­
ségét ruházod, Teremtődet imádod.“ A „Kézdivásárhelyi
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— A )»ÜK|»öki konfereiiezia. Budapesten a püs­
pöki kar pénteken megkezdett tanácskozását szombaton dél­
után folytatta. A napirenden levő tárgyak közül pusztán a

templomunkat a nevezett jótékony egylet gazdagítani, az áj- , 
tatosságot emelni s ezáltal Isten dicsőségét előmozdítani 
szives volt. Ezen nagy jótéteményéért fogadják úgy az ol­
táregylet nagyérdemű intézői, mint egyes jótevői, az egyház kongrua kérdéssel foglalkoztak. A katholikus tanítók bclé- 
és bitközség nevében hálaköszönetem nyilvánítását. Sárpatak,
1894. ájiril 94 én Both Demeter, lelkész.

pèse az orsz. tanítói nyugdíjalapba, az egyházpolitikai hely­
zet, a Történelmi társulat Házmán Péter müveire vonatkozó 
előterjesztése nem kerültek tárgyalás alá.

A tanácskozásban Vaszary Kolos bíboros herezegprimás
— Víss/.atérés. A szerkesztő ur szives engedélyével 

van szerencsém lapjában Isten nagyobb dicsőségére a kedvelt 
olvasó közönség örvendetes tudomására hozni, hogy hitközsé­
gemben most közelebbről két eánv és pedig: Lőrincz ¡ Ier Konstantin, Steiner íülöp, Szabó Józset, Bende Imre, 
Anna gr. keleti vallásit 20 éves és Nagy szegi Zsuzsán- Subies Zsigmond, Meszléoyi Gyula, Hornig Károly br., Des­
na ev. ref. vallásu 19 éves hajadon tért vissza az egyedül sewffy Sándor, Firczák Gyula és Rimely Károly püspökök
üdvözítő au y aszentegy báz kebelébe. Fiski, 1894 april 93-án. i és Fehér 1 Poly panonhalmi főapát vettek részt.
J a n e s ó Er n ö, plebanos.

elnöklete alatt Császka György érsek, Mihályi Viktor, Sclmsz-

A gyűlés megnyitása után azonnal a kiküldött hármas
— A tizent l«lvúii-Társulat XEJE. rendes bizottság jelentésére tértek át.

A bizottság, a melynek Schuszter Konstantin, Steiner 
Fülöp és Hornig Károly br. voltak a tagjai, az országos 
kougrnabizottságnak a papi jövedelmek üsszeirá 'ának irányel­
veire vonatkozó megállapodásain és utasításain csak néhány 
kisebb nagyobb módosítást ajánlott: a konferenczián meg­
oszlottak a vélemények. Különösen az irányelvek ellen tettek 
kifogásokat. A püspöki kar egy része változatlanul, más része 
a kiküldött hármas bizottság módosításaival ajánlotta a ter­
vezet elfogadását, de voltak többen, a kik az albizottságnál 

i is több észrevételt tettek.

"aîi.>4ï,vülése. a szokott rendben és érdeklődés mellett ¡
folyt le nagytekintélyű katlioliknsirodalmi társaságunk ezidei 
nagygyűlése Budapesten. Két dologról győződtünk meg, győ­
ződhetett meg kiki. a ki jelen volt, ezúttal is, társulati nagy­
gyűléseink tartásának hiányai tekintetében. Első az. hogy 
az ily nagygyűléseket megnyitó szent-inisés isteni tisztelete­
ket közönségünk még mindig nem tekinti reá tartozónak, 
tekinti a társulati nagygyűlés föföaktusánau, mert különben 
nem sietne templomot és isteni tiszteletet oldalt hagyva, 
egyenesen az ülésterembe helyet foglalni és biztosítani 
gáuak. Második az, hogy ezentúl már többé csakugyan alig 
fog lehetni ezeket a mi társulati nagygyűléseinket oly díszes i állapodásait legközelebb terjedelmes előterjesztésben tudatja 
bar. de nyomasztóan szűk helyiségekben tartani, mint eddig, i a vallás és közoktatási miniszterrel.
A katholikus akczió nagy méreteket követel s nagy meder­
ben kivan folyni.

nem

ma-
A püspöki kar a konferenczia c tekintetben való meg-

— A kongni«. A kongruabizottságnak az alapítvá­
nyok, stóla és az erdélyi lóm. kath. státus részvétele tigyé- 

Az ezidei nagygyűlés egyébiránt minden csendessé-e ¡ beu kiküldőül albizottsága szombaton délután Sehopper György

menjek e» elhatarozaso*. kelteseben. A plfepüki kaiból, Sa- vételével megalakult, jegyzőjévé az utóbb nevezettet válasz-
massa érsek kivételével, valamennyi főpap*) megjelent, ki a tolta és elhatározta, hogy bevárja az ügyek érdemének tár-
p'ispöki konterenczia alkalmából a fővárosba feljött gyalása előtt az alapítványok és stólabevételek összeírását-

» Lgprimás Wk „ kegy 'SSf'ií'SK fZ.

gondolatokba mentsen s rendkívüli mely benyomást hagyjon 1894-re 1 frt. Báliutb Ignácz, elf. 1894-re 4 Irt. Esztegár 
maga után a nagy csapásokkal fenyegető valláspolitikai bar- Gergely, rtg. 1983-ra 9 frt. Gergely Ignácz, ptg. 1893-ra 9 
ezok által felszántott lelkekben. frt 54 kr. Péter Ignácz, elf. 1893 ra 9 frt. Cslky János, ptg.

Kisfaludy A. Béla aleluök jelentése a legjobbak közé 1893-ra 5 frt. Molnár János, elf. 1893-ra 4 Irt. Csiby Ta-
tartozik, melveket folyó ügyekről az ö székéből hallottunk. nlás> rtS- 1893-ra 9 frt. Kiss Gusztáv, elf. 1893-ra 9 frt.
i, ¿ titi • • ,, , i , i ■ , . 1894-re 2 frt. Bors László, elf. 1893 ra 4 frt. Eröss Gáspár1Az igazgató, es titkár, jelen esek tclohásottaknak tekintetve, e„ l893 „ 4 frt. Pá, Gyuia. rtg. 1893.ra 2 frt. Mártonffy
tudomasul vetettek. A társulat vagyoni állapotáról a szám- .Sándor, elf. 1893 ra 9 frt. Vitos Mózes, rtg. 1894-re 9 frt.
vizsgáló bizottság jelentése belyeslöleg vétetett tudomásul s Balogh Ferencz, elf. 1894-re 2 frt. Nagy Ignácz, elf. 1894-
a nagygyűlés Yenczel Antal papn. aligazgatónak, mint a tár- re 2 frt. Palczer Károly, rlg. 1894-re 2 frt. Fülöp Alajos,
sniat pénztárosának buzgó működéséért jenyzököuyvile- kő- rtS- 18i|4-re 2 frt. Szentferenczrendi zárda, Kőhalom, elf.
szünetet mondott. Uj választmányi tagok beválasztása után, 7 "r Jp°S’

........ . rtg. 1894-re 2 frt. Wachek Zsoiia, rtg. 1894-re 2 Irt. Pro-
a nagygyűlés tsekon.es gróf indítványára a szentseges atya- , kupek Sámuel, rtg. 1894-re 2 frt. Pál István, rtg. 1894-re 
hoz budolo felirat kíséretében pétertillér küldését határozta el. I 2 frt Fejér Manó, rtg. 1894-re 3 frt. Gál Elek, rtg. 1894-re

A jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése után a bihoros 1 frt. Szentföldi tanitó egyesület, elf. 1894 re 4 frt. Papp
bgprimás, azzal a rö],imával, a melylyel kezdte: ,az Atya- Tamás, rtg. 1893-ra 2 frt. Balázs Antal. rtg. 1893 ra 2 Irt.
nak, Fiúnak, és Szentlélek Istennek nevében“, a nagvgvü- 1894-re 2 frt. Szentferenczrendi zárda Borszéken, elf. 1894-

re 2 frt. Koskoszni Elek, ptg. 1894-re 5 frt. Terézárvabázi 
tanítótestület N.-Szeben rtg. 1894-re 2 frt Rettegi József, rtg 

*) Kegyelmes «¡pásztornak sem ezen közgyűlésen, sem a püsp. 1894-re 2 frt, Kovács Pongráez elf. 1894 re 1 frt. (Folyt. 
konferenczián nem vehetett részt gyengélkedése miatt. Szerk. j követ.)_______________ ___________

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: ZLAMAL ÁGOST.
Szerkesztőtársak: BALINTH GYÖRGY, Dr. CSERNI BELA, FEJÉR G ERŐ, VASS ALBERT.
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lést, zajos éljenzés közt, befejezte. (Keligió.)

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gynlafchérvártt


